



**Ministerul Dezvoltării Regionale și  
Construcțiilor**

**Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud**



Aprobat  
la ședința CRD Sud  
din 20 ianuarie 2012

**Planul de activitate al ADR Sud pentru anul 2012**



*Decembrie - 2011*

## Abrevieri

ADR	– Agenția de Dezvoltare Regională
APL	– Administrația Publică Locală
APP	– Apel de Propuneri de Proiecte
CNCDR	– Consiliul Național de Coordonare a Dezvoltării Regionale
CRD	– Consiliul Regional pentru Dezvoltare
DFID	– Departamentul Pentru Dezvoltare Internațională a Marii Britanii
DGDR	– Direcția Generală Dezvoltare Regională
DR	– Dezvoltare Regională
DUP	– Documentul Unic de Program
EE	- Eficiența Energetică
FNDR	– Fondul Național de Dezvoltare Regională
GIZ	– Societatea Germană de Asistență Internațională
MCRD	– Ministerul Construcțiilor și Dezvoltării Regionale
ODIMM	– Organizația de Dezvoltare a întreprinderilor Mici și Mijlocii
ONG	– Organizație Non – Guvernamentală
POR	– Planul Operațional al Regiunii
RDC	– Regiunea de Dezvoltare Centru
SDR	– Strategia de Dezvoltare Regională
SNDR	– Strategia Națională de Dezvoltare Regională

## Sumar executiv

Planul de activitate al Agenției de Dezvoltare Regională Sud (ADR Sud) pentru anul 2012 este principalul document de programare care reflectă obiectivele majore ale instituției pentru perioada 01.01.2012 - 31.12.2012 și acțiunile necesare pentru realizarea acestora.

Realizarea activităților propuse în plan urmărește implementarea cu succes a Strategiei Regionale pentru Dezvoltare Sud și a Planului Operațional Regional, documente regionale primare ce stabilesc direcțiile și liniile strategice pentru dezvoltarea regiunii Sud și realizarea politicii naționale de dezvoltare regională.

Planul este elaborat în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului R. Moldova nr. 33 din 11 ianuarie 2007 „Cu privire la regulile de elaborare și cerințele unificate față de documentele de politici” și a Manualului Operațional al ADR Sud aprobat prin ordinul MDRC nr.71 din 16 august 2011.

Planul ADR Sud pentru 2012 este structurat în trei compartimente majore:

- primul compartiment cuprinde descrierea succintă a activităților care urmează a fi realizate de ADR Sud în anul 2012 întru atingerea obiectivelor stabilite, instituțiile și organizațiile cu care va colabora agenția, cât și actorii implicați în realizarea activităților propuse;
- compartimentul doi (anexa 1) prezintă activitățile practice ale ADR Sud pentru 2012 structurate pe obiective, termenii și responsabilii de realizare a activităților, indicatorii de monitorizare, sursa de finanțare și costurile aferente implementării activităților;
- compartimentul trei (anexa 2) conține Nota explicativă a devizului cheltuielilor de organizare și funcționare a Agenției de Dezvoltare Regională Sud pentru anul 2012.

Planul de activitate al ADR Sud pentru anul 2012 continuă și dezvoltă în mare parte șirul de activități începute în anul 2011, dar și propune activități noi, realizarea cărora v-a contribui la implementarea cu succes a politicii de dezvoltare regională. Anul 2011 a fost deosebit de intens în activități, an în care a fost testat mecanismul de finanțare și implementare a primelor proiecte de dezvoltare regională și în urma cărui au fost obținute primele rezultate durabile.

## *Principalele rezultate ale activității ADR Sud în anul 2011*

- A fost extins și dotat cu echipament spațiul de oficiu al ADR Sud, mărit și corespunzător instruit personalul agenției;
- A fost lansat procesul de implementare a celor 7 proiecte de dezvoltare regională aprobate spre finanțare din FNDR în anii 2010-2011 pentru regiunea Sud și un proiect de dezvoltare finanțat din surse externe, implementat cu suportul partenerului de dezvoltare GIZ;
- Au fost organizate și desfășurate 13 proceduri de achiziții publice pentru proiectele de dezvoltare regională în implementare;
- Lucrările în cadrul a unui proiect de dezvoltare regională au fost deja finalizate;
- Au fost valorificate 43,6 mln lei pentru implementarea proiectelor de dezvoltare regională în regiunea Sud.
- Au fost consolidate relațiile de colaborare cu partenerii de dezvoltare GIZ și EPTISA, ADR Sud beneficiind de asistență tehnică în cadrul a 2 proiecte de dezvoltare regională și suport la realizarea în comun a activităților de consolidare a capacităților actorilor regionali.
- Cu suportul partenerului de dezvoltare EPTISA a fost elaborată Strategia de gestionare integrată a deșeurilor solide în RDS și aprobată la ședința CRD Sud.
- Cu suportul GIZ, ADR Sud a organizat și desfășurat procesul participativ de actualizare a Strategiei de dezvoltare socio-economică a raionului Cahul, compartimentul „Aprovizionare cu apă și canalizare”.
- A fost organizat și desfășurat procesul de reconstituire a CRD Sud
- Circa 900 de actori regionali interesați au beneficiat de activități de instruire și schimb de experiență
- S-a promovat imaginea Regiunii de Dezvoltare Sud și s-a asigurat transparența activităților agenției prin actualizarea regulată a paginii oficiale web a instituției, distribuirea buletinului informativ și a comunicatelor de presă tuturor celor interesați.

În 2012, activitatea agenției va continua să fie ghidată de politicile și deciziile CRD Sud în coordonare cu ordonanțele și recomandările Direcției Generale Dezvoltare Regională din cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Construcțiilor.

Pentru atingerea scopurilor propuse, ADR Sud va conlucra eficient cu APL de nivel I și II, instituțiile publice locale, regionale și naționale, cu partenerii de dezvoltare, finanțatorii proiectelor internaționale de asistență tehnică, ONG-uri, mass-media

regională și națională și cu alți actori interesați și implicați în implementarea politicilor de dezvoltare regională.

Agenția își propune sporirea în anul 2012 a numărului de parteneri de dezvoltare, intensificarea relațiilor de colaborare cu aceștia și identificarea surselor alternative de finanțare pentru proiectele care nu au obținut finanțare din FNDR.

Cu suportul partenerilor de dezvoltare, agenția intenționează să elaboreze mai multe studii și analize pentru Regiunea de dezvoltare Sud pe domenii conexe priorităților înscrise în SDR, cât și completarea Strategiei de dezvoltare regională Sud cu prioritatea 4 - Asigurarea eficienței energetice în regiune prin utilizarea metodelor și mijloacelor moderne de reducere a consumului de energie, identificarea și promovarea surselor alternative de energie.

Partenerii de dezvoltare vor contribui împreună cu ADR Sud la susținerea și finanțarea procesului de dezvoltare a capacităților actorilor de dezvoltare regională prin intermediul activităților de instruire și schimbului de experiență în domeniu.

O activitate importantă a ADR Sud preconizată pentru 2012 este elaborarea noului Plan Operațional Regional (POR) pentru următorii 3 ani (2013-2015) și înaintarea spre aprobare CRD Sud. POR va include programe regionale, proiecte de dezvoltare regională selectate în rezultatul noului apel de propuneri de proiecte.

Agenția va continua implementarea celor 7 proiecte de dezvoltare regională începute în anul 2011, stabilind parteneriate în implementarea acestora, monitorizând executarea lucrărilor, recepționând lucrările finale și transmițând bunurile obținute în cadrul proiectelor către beneficiari.

Trei proiecte regionale incluse în POR 2010-2012 vor fi înaintate spre aprobare Consiliului Regional de Dezvoltare Sud și corespunzător CNCDR pentru finanțare din Fondul Național de Dezvoltare Regională începând cu anul 2012.

În trimestrul II al anului 2012 agenția va lansa un nou apel de propuneri de proiecte regionale și va asista APL de nivel I și II la identificarea și elaborarea proiectelor de dezvoltare regională cât și la crearea parteneriatelor regionale.

ADR Sud își asumă responsabilitatea de a asigura buna organizare și desfășurarea corectă a achizițiilor publice pentru 2 proiecte aprobate spre finanțare în 2011 și proiectele aprobate spre finanțare din 2012.

Asigurarea transparenței activității agenției, asigurarea vizibilității proiectelor în implementare, informarea factorilor interesați despre oportunități de finanțare și promovarea imaginii RDS prin diverse surse și metode de informare vor rămâne acțiuni de bază în activitatea ADR Sud.

Finanțarea ADR Sud în anul 2012 va fi asigurată preponderent din Fondul Național de Dezvoltare Regională cât și din alte surse identificate de către agenție.

## **Obiectivele propuse spre realizare în anul 2012.**

Anul 2012 este anul final de implementare a POR 2010-2012, ca primă etapă de implementare a SDR Sud, în acest sens ADR Sud și-a stabilit un șir de obiective majore realizarea cărora va impulsiona procesul de dezvoltare regională în Regiunea de Sud și în întreaga țară și anume:

1. *Consolidarea procesului de planificare strategică și programare;*
2. *Asigurarea unui management eficient al procesului de implementare, dezvoltare și identificare a proiectelor de dezvoltare regională ;*
3. *Organizarea și administrarea corectă a procedurilor de achiziții publice ;*
4. *Asigurarea managementului financiar eficient în activitatea ADR Sud și implementarea mecanismelor de finanțare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională ;*
5. *Promovarea imaginii Regiunii de Dezvoltare Sud și realizarea principiilor de asigurare a transparenței în activitățile ADR Sud;*
6. *Colaborarea cu partenerii de dezvoltare și atragerea investițiilor în vederea implementării proiectelor în RDS*

Întru realizarea obiectivelor stabilite, în anul 2012 ADR Sud își propune:

Pentru a asigura ***consolidarea procesului de planificare strategică și programare în RDS (Obiectivul 1)*** agenția va crea baze de date privind capacitățile și necesitățile localităților din RDS continuând procesul de colectare de chestionare de la APL de nivel I început în anul 2011.

Cu suportul partenerilor de dezvoltare vor fi elaborate un șir de studii și analize pentru Regiunea de Dezvoltare Sud pe domenii conexe priorităților de dezvoltare regională. Va fi completată SDR Sud cu o prioritate nouă ce ține de eficiența energetică în regiune.

Agenția își propune pentru anul 2012 să faciliteze procesul de actualizare a strategiilor socio-economice, componenta „apă și canalizare” încă în două raioane din RDS, astfel fiind extinsă experiența obținută în anul 2011 în exercițiul similar desfășurat în raionul Cahul cu suportul partenerului de dezvoltare GIZ. Aceste activități vor sta la baza procesului de elaborare a Strategiei regionale sectoriale pe domeniul "Apă și

canalizare ". Tot în acest context în anul 2012 urmează finisarea ghidului metodologic privind organizarea și desfășurarea procesului participativ de actualizare/elaborare a Strategiilor socio-economice raionale, care va fi utilizat de ADR Sud la elaborarea sau actualizarea strategiilor.

În baza Strategiei Socio- economice a raionului Cahul actualizate, va fi elaborat cu suportul GIZ un studiu de fezabilitate, ca etapă inițială în elaborarea și implementarea proiectelor regionale pe acest segment al SDR.

În anul 2011 planificam completarea Strategiei de dezvoltare regională Sud cu prioritatea 4 - Asigurarea eficienței energetice în regiune prin utilizarea metodelor și mijloacelor moderne de reducere a consumului de energie, identificarea și promovarea surselor alternative de energie.

În domeniul protecției mediului, prioritate a SDR Sud, în anul 2011 cu sprijinul partenerului de dezvoltare EPTISA, agenția a elaborat Strategia de gestionare integrată a deșeurilor solide pentru Regiunea de Dezvoltare Sud, aprobată de către CRD Sud la 27 decembrie 2011. În baza Strategiei în anul 2012 va fi elaborat un studiu de fezabilitate. Pentru funcționarea eficientă și durabilă a sistemului regional de gestionare a deșeurilor s-a decis crearea asociației intermunicipale de gestionare a deșeurilor pe regiune care va avea ca organ principal Adunarea Generală formată din delegați ai celor 8 raioane ale regiunii.

Pentru a studia oportunitățile de impulsione a ramurii turismului balneo-sanatorial în RDS agenția își propune pentru anul 2012 elaborarea unui studiu privind identificarea locațiilor și componenței curative a izvoarelor de apă termală și minerală în regiune.

Pentru a asigura o planificare strategică adecvată agenția își propune în anul 2012 corelarea SDR Sud cu documentele de politici în vigoare.

O activitate foarte importantă în realizarea obiectivului de consolidare a procesului de planificare strategică în regiune va fi actualizarea și aprobarea de către CRD Sud a POR 2010-2012, și elaborarea POR 2013-2015. În exercițiul de elaborare a POR 2013-2015 vor fi atrași experți atât naționali cât și internaționali pentru consultări, recomandări și asistență.

De asemenea, acest obiectiv include organizarea ședințelor Consiliului regional de dezvoltare, asigurarea secretariatului pentru ședinte, înaintarea spre examinare și aprobare a unui șir de documente și decizii importante pentru promovarea procesului de dezvoltare regională în RDS.

La acest obiectiv se alinează și activitățile de monitorizare și evaluare a implementării SDR și POR și raportarea periodică MDRC despre activitatea ADR Sud în anul 2012.

În vederea realizării *Obiectivului 2, asigurarea unui management eficient al procesului de implementare, dezvoltare și identificare a proiectelor de dezvoltare regională* agenția își propune pentru anul 2012 finalizarea cu succes a celor 7 proiecte în derulare din 2011. În acest context urmează valorificarea din FNDR a circa 60 mln lei (6 proiecte ) și 1,6 mln lei din sursele GIZ, proiectul investițional de la Roșu. (Tabelul 1.)

**Valorificarea mijloacelor financiare pe proiectele implementate în RDS în anul 2011 și sursele solicitate pentru anul 2012.**

Nr	Denumirea proiectului	Suma totala aprobata din FNDR	Alocat 2011	Valorificat 2011	Valorificat %	Solicitat 2012
1	Eficientizarea managementului deșeurilor solide RDS	18938920	14470170	13745176,32	94,99%	935110,56
2	Apă curată pentru comunitățile bazinului r. Prut.	18688350	16149170	15668550	97,02%	1253614,02
3	Reparație capitala a sistemului de canalizare, stațiilor de pompare și a stației de purificare din or. Cimișlia. Construcția sistemelor de canalizare, stațiilor de pompare și reconstrucția sistemelor de aprovizionare cu apă a sat. Ecaterinovca	21647690	5622860	5489188,34	97,62%	16133514,1
4	Reabilitatea zonei de odihnă și agrement "Lacul Sarat" or. Cahul.	9676450	27790	27700,85	99,68%	9624852
5	Turismul sportiv in promovarea imaginii regiunii	21301850	9814260	6610266,45	67,35%	14691574,55
6	Construcția drumului de acces Dimitrova-Acui	17647830	0	0	0,00%	17647830
7	Reparația podului peste r. Cogîlnic de pe str. Matrosov și secțiunea de drum adiacentă autostrăzii internaționale Chișinău-Tarutino - Odesa, din or. Basarabeasca	2094490	2094490	2089339,25	99,75%	0
	<b>Total</b>	<b>109995580</b>	<b>48178740</b>	<b>43630221,21</b>	<b>90,56%</b>	<b>60286495,23</b>



În luna ianuarie 2012 în prima ședință a CRD Sud urmează aprobarea și înaintarea spre aprobare CNCDR a trei proiecte regionale pentru finanțare începând cu anul 2012.

1. Impulsionarea dezvoltării social-economice a localităților din cursul interior a râului Nistru cât și a celor din zona de stepă și încurajarea turismului în zona de frontieră prin renovarea drumului L – 510 R 30 Ștefan-Vodă Talmaza. Aplicant- Consiliul Raional Ștefan Voda, cost total - 41 957 740,00lei;

2. Reabilitarea infrastructurii drumului în s. Carahasani – oportunități sporite de dezvoltare economică pentru zona de sud a R. Moldova. Aplicant - Primăria s. Carahasani, cost total - 8 656 537,00lei;

3. Măsurile antierozionale și ameliorative în bazinele hidrografice ale râurilor Salcia Mare și Salcia Mică în hotarele administrativ-teritoriale ale raionului Cahul. Aplicant- Primăria com Tartaul de Salcie, cost total - 5 740 460,00lei.

În anul 2012 agenția va continua activitățile de îmbunătățire a proiectelor incluse în POR și DUP prin revizuirea notelor conceptuale și ajustarea bugetelor proiectelor după caz. Agenția va acorda suport aplicanților prin consultații individuale.

În atingerea obiectivului 2 se încadrează și asistarea la nivelul RDS a lansării noului Apel de propuneri de proiecte preconizat pentru trimestrul II al anului 2012.

În acest context vor fi organizate 8 ședințe de lansare a APP în localitățile regiunii de sud și facilitarea parteneriatelor pentru elaborarea și înaintarea proiectelor de dezvoltare regională.

Un atelier aparte se preconizează a fi desfășurat în or. Ștefan Vodă pentru APL de nivel I din localitățile incluse în zona de securitate, pentru a facilita elaborarea și promovarea proiectelor de dezvoltare regională din această zonă prioritară pentru R. Moldova.

În procesul de evaluare tehnică a proiectelor înaintate vor fi contractați experți naționali și internaționali.

Parte a acestui obiectiv este și procesul de monitorizare, evaluare și raportare asupra implementării proiectelor finanțate din FNDR. Această acțiune urmează a fi executată de ADR Sud în strictă corespundere cu recomandările MDRC și prezentată periodic CRD Sud pentru informare.

Implementarea acțiunilor pentru atingerea **Obiectivului 3, planificarea, organizarea și administrarea procedurilor de achiziții publice** vor asigura satisfacerea

necesităților de bunuri, lucrări și servicii ale ADR Sud și ale beneficiarilor în cadrul proiectelor în curs de implementare.

În acest context agenția va asigura respectarea Legii privind achizițiile publice nr.96 din 13.04.2007 și a actelor normative în vigoare la toate etapele de organizare și desfășurare a procedurilor de achiziții publice. La fel agenția va asigura transparența achizițiilor publice prin publicarea în Buletinul achizițiilor publice și în alte surse de informare (pagina web ADR, presa regională) a anunțului de intenție, a invitațiilor pentru participare la licitații și la concursurile cererii ofertelor de prețuri, a anunțului de atribuire a contractelor de achiziții publice, precum și informarea operatorilor economici.

Atingerea **obiectivului 4, asigurarea managementului financiar eficient în activitatea ADR Sud și implementarea mecanismelor de finanțare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională** va fi asigurat prin planificarea financiară a cheltuielilor operaționale ale ADR în strictă corespundere cu normativele în vigoare, prin elaborarea planului de finanțare pe proiecte în strictă corespundere cu graficul de implementare a acestora. Agenția va monitoriza procesul de finanțare pe programe și proiecte, va urmări în permanență nivelul de valorificare a surselor financiare și va propune după caz modificarea planului de finanțare aprobat.

În vederea utilizării corecte și eficiente a surselor financiare din FNDR și din surse externe agenția va verifica corespunderea sumelor solicitate pentru finanțare de operatorii economici cu volumele de lucrări efectuate. Acest proces va finaliza prin elaborarea de note informative și rapoarte care vor fi prezentate MDRC.

Realizarea **obiectivului 5, care prevede promovarea imaginii Regiunii de Dezvoltare Sud și realizarea principiilor de asigurare a transparenței în activitățile ADR** va fi asigurată prin organizarea campaniilor de conștientizare în perioada implementării proiectelor, plasarea informației pe pagina web a ADR Sud și a conturilor ADR Sud pe rețelele de socializare. Vor fi elaborate 12 ediții ale Buletinului informațional electronic și distribuit la un număr de peste 300 beneficiari. În permanență vor fi actualizate informațiile de pe panourile informative din incinta Consiliilor raionale din RDS.

Va fi asigurată mediatizarea permanentă a rezultatelor implementării proiectelor, evenimentelor de lansare a proiectelor și dare în exploatare a obiectelor construite/reabilitate în cadrul proiectelor de dezvoltare regională. Vor fi realizate

comunicate de presă pentru ziarele regionale, editate materiale promoționale și difuzate către beneficiari.

Pentru realizarea *obiectivului 6 care prevede Colaborarea cu partenerii de dezvoltare și atragerea investițiilor în vederea implementării proiectelor în RDS*, pentru anul 2012 agenția și-a propus dezvoltarea relațiilor de colaborare cu partenerii de dezvoltare, GIZ și EPTISA care vin cu asistență tehnică în diverse domenii conexe dezvoltării regionale în R.Moldova.

În parteneriat cu GIZ se planifică activități care au drept scop consolidarea procesului de planificare strategică și programare în RDS (obiectivul 1).

Cu suportul partenerilor de dezvoltare vor fi contactați experți pentru elaborare de studii, expertizare de proiecte și activități de dezvoltare a capacităților actorilor implicați în dezvoltarea regională.

Un program special finanțat de GIZ prevede sesiuni de instruire pentru aplicanții din regiune la proiectele în cadrul programelor UE, cât și activități de informare și consultanță în acest domeniu.

În anul 2012 va continua implementarea proiectului investițional de aprovizionare cu apă potabilă a locuitorilor satului Roșu în raionul Cahul, susținut financiar de Guvernul României prin intermediul GIZ Moldova. Un component important în cadrul acestui proiect este campania de conștientizare care urmează să se desfășoare în perioada de implementare a proiectului. Evenimentul de dare în exploatare a conductei de apă construit în cadrul proiectului este preconizat pentru luna iunie.

În cadrul procesului de colaborare cu partenerul de dezvoltare EPTISA, ca continuitate a procesului de elaborare și aprobare în 2011 a Strategiei de gestionare integrată a deșeurilor solide în regiunea de sud a R.Moldova, pentru anul 2012 este planificată elaborarea unui studiu de fezabilitate pentru regiune.

În anul 2012 agenția va beneficia de asistență tehnică acordată de SIDA prin intermediul GIZ în cadrul extinderii proiectului de „Modernizare a serviciilor publice locale în R.Moldova”.

### ***Rezultate scontate în urma realizării activităților propuse pentru anul 2012:***

- Planul Operațional Regional Sud 2010-2012 actualizat și aprobat de CRD Sud;
- Baze de date privind necesitățile și capacitățile localităților RDS create;

- Strategie socio-economică componenta "Apă și canalizare" a raionului Cahul actualizată și aprobată de consiliul raional și exercițiu similar extins încă în două raioane din RDS;
- 2 studii de fezabilitate pe segmentul apă și canalizare în r. Cahul și managementul integrat /eficient al deșeurilor menajere solide în RDS elaborate;
- Studiu de cercetare privind situația actuală în domeniul EE în instituțiile publice din RDS elaborat;
- Plan Operațional Regional 2013-2015 elaborat și aprobat de CRD Sud;
- 4 ședințe ale CRD Sud organizate și desfășurate, decizii aprobate;
- 7 proiecte de dezvoltare regională implementate cu succes, inclusiv 6 cu finanțare din FNDR și 1 cu suportul partenerului de dezvoltare GIZ;
- 2 proiecte înaintate CNCDR pentru finanțare începând cu anul 2012;
- 2 proiecte elaborate de ADR Sud și înaintate la diverse programe de finanțare externă;
- Surse de finanțare destinate implementării proiectelor valorificate integral;
- Un noul Apel de propuneri de proiecte lansat, proiecte selectate și expertizate;
- 5 licitații publice desfășurate, contracte de prestare a lucrărilor, bunurilor și serviciilor încheiate;
- Actori de dezvoltare regională instruiți, capacități dezvoltate;
- Evenimente de lansare a proiectelor de dezvoltare regională și de dare în exploatare desfășurate;
- Transparență în activitatea agenției și promovarea imaginii RDS asigurate;
- Rapoarte semestriale și anuale privind implementarea SDR și POR elaborate și prezentate MDRC în termen;
- Relații de colaborare cu partenerii de dezvoltare GIZ și EPTISA consolidate și dezvoltate.

## Plan de activitate al ADR Sud, anul 2012

Nr. d/o	Obiective	Acțiuni	Subacțiuni	Termen e de realizare	Responsabil	Indicatori de monitorizare	Sursa de finanțare	Cost (mdl)
1	2	3	4	5	6	7	8	9
<b>I. Consolidarea procesului de planificare strategică și programare</b>								
<b>Consolidarea procesului de planificare strategică și programare</b>		<i>Actualizarea POR 2010-2012</i>	Actualizarea listei de proiecte și activități prioritare pentru implementarea SDR Sud incluse în POR.	Tr. I	Secția planificare strategică și programare	Program revizuit; Nr.de activități incluse/ecscl use din POR	FNDR	
			Aprobarea la ședința CRD a Planului Operațional Regional Sud actualizat.	Tr. I	Secția planificare strategică și programare	POR modificat și aprobat	FNDR	
		<i>Elaborarea studiilor, analizelor pentru Regiunea de</i>	Crearea bazelor de date privind capacitățile și necesitățile localităților din RDS cu scop de identificare a ideilor de proiecte cu impact regional.	Tr. I-II	Secția planificare strategică și programare	Bază de date creată, Nr. de idei de proiecte generate	FNDR	
			Finisarea procedurii de actualizare a Strategiei Socio-Economice a r-lui Cahul, capitolul „Aprovizionare cu apa și canalizare“ și înaintarea spre aprobare la ședința Consiliului raional Cahul.	Tr. I-II	Consultant GIZ Secția planificare strategică și programare	1 plan aprobat	GIZ	

	<b>Dezvoltare Sud</b>	Elaborarea unui studiu de fezabilitate în baza Strategiei Socio-Economice a r-ului Cahul, capitolul „Aprovizionare cu apa și canalizare” .	Tr. II-IV	Consultant GIZ	1 studiu elaborat	GIZ	
		Actualizarea/elaborarea a 2 planului strategice de dezvoltare raionale pe domeniul “Apă și canalizare ” în 2 raioane din RDS (extinderea experienței de la Cahul)	Tr. II-IV		2 planuri elaborate	FNDR GIZ	4500
		Executarea cercetărilor privind situația actuală în domeniul Eficienței Energetice în instituțiile publice din RDS.	Tr. II-IV	Secția planificare strategică și programare	Notă informativă elaborată	FNDR GIZ	2000
		Elaborarea unui studiu de fezabilitate în baza Strategiei regionale de gestionare a deșeurilor în RDS	Tr. II-IV	Secția planificare strategică și programare, consultant EPTISA	Studiu elaborat	EPTISA	
		Evaluarea posibilităților de valorificare și dezvoltare a turismului balneo-sanatorial prin elaborarea unui studiu de identificare a locațiilor și componenței curative a izvoarelor minerale și termale în RDS.	Tr. II-IV	Secția planificare strategică și programare,	Notă informativă elaborată	FNDR	
		<b>Corelarea SDR Sud cu documentele</b>	Studierea și identificarea în documentele de politici sectoriale de nivel național a priorităților,obiectivelor și acțiunilor relevante	Pe tot parcursul anului	Secția planificare strategică și programare	Nr.de documente studiate, modificări identificate	FNDR

		<b>de politici în vigoare</b>	politicii(priorităților) de dezvoltare a RDS					
			Revizuirea SDR și completarea cu priorități relevante, obiective specifice, în corelare cu strategiile naționale sectoriale în vigoare.	Pe tot parcursul anului	Secția planificare strategică și programare	Date actualizate, priorități incluse, obiective stabilite	FNDR	
			Elaborarea Planului de acțiuni pentru includerea priorității 4 (Asigurarea Eficienței Energetice în regiune) în SDR Sud și demararea implementării acestuia.	Tr. II-IV	Secția planificare strategică și programare	Plan de acțiuni elaborat, grup de lucru creat, nr.de activități realizate	FNDR	
		<b>Elaborarea POR Sud 2013-2015</b>	Identificarea activităților prioritare care urmează să fie incluse în POR 2013-2015	Tr. II-III	Secția planificare strategică și programare; Secția management proiecte	Nr.de activități identificate	FNDR	
			Elaborarea POR (integral) 2013-2015	Tr. III	Secția planificare strategică și programare; Secția management proiecte	POR elaborat	FNDR	

		Aprobarea la ședința CRD a Planului Operațional Regional Sud 2013-2015	Tr. III	Secția planificare strategică și programare; Secția management proiecte.	POR aprobat	FNDR	
	<b>Asigurarea secretariatului pentru activitatea CRD Sud</b>	Oferirea suportului necesar pentru organizarea ședințelor CRD (logistic, informațional, metodologic și consultativ)	Pe tot parcursul anului	Echipele ADR	Număr de ședințe CRD organizate	FNDR	
	<b>Monitorizarea și evaluarea implementării SDR și POR Sud, raportarea către MDRC</b>	Elaborarea și prezentarea către MDRC și CRD a rapoartelor semestriale și anuale asupra implementării SDR, POR	Semestri al , Anual	Secția planificare strategică și programare;	Număr rapoarte	FNDR	
Ședințe trimestriale și anuale pentru evaluarea mersului și gradului de implementare a planului anual de activitate al ADR Sud		Trimestri al	Secția planificare strategică și programare;	4 ședințe trimestriale, 1 ședință anuală	FNDR		
Elaborarea și prezentarea către MDRC a planurilor anuale și lunare de activitate ale ADR Sud		Anual Lunar	Secția planificare strategică și programare;	1 plan anual 12 planuri lunare	FNDR		
Raportarea lunară și săptămînală privind implementarea planului de activități al ADR Sud		Pe tot parcursul anului	Secția planificare strategică și programare;	12 rapoarte lunare, 55 rapoarte săptămînale	FNDR		



**II. Asigurarea unui management eficient al procesului de implementare, dezvoltare și identificare a proiectelor de dezvoltare regională în RDS.**

<p align="center"><b>Asigurarea unui management eficient al procesului de implementare ,dezvoltare și identificare a proiectelor de dezvoltare regională în RDS.</b></p>	<p><i>Implementarea proiectelor de dezvoltare regională în RDS.</i></p>	Implementarea proiectelor aprobate spre finanțare în anul 2011	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	7 proiecte implementate cu succes,	FNDR	
		Încheierea acordurilor de parteneriat în vederea implementării proiectelor de dezvoltare regională aprobate spre finanțare în anul 2012	Pe tot parcursul anului	Director ADR	Nr. acorduri de parteneriat încheiate	FNDR	
		Angajarea și instruirea managerilor de proiecte	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte, Resurse umane.	Manageri angajati,Nr. de instruiți desfășurate	FNDR	
		Elaborarea planurilor de implementare pe proiecte aprobate spre finanțare în anul 2012	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	Nr.de planuri elaborate	FNDR	
		Monitorizarea procesului de implementare a proiectelor în derulare .	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	Nr. Ședințe; Nr. vizite de monitorizare; nr.proiecte implemenate cu succes.	FNDR	
		Trecerea în gestiunea aplicantului a bunurilor obținute în cadrul proiectelor	Pe tot parcursul anului	Director ADR Sud	Nr. De bunuri transmise în gestiune	FNDR	
		Plasarea anunțurilor cu privire la APP pe pagina web a ADR Sud, pe pagina web a Consiliilor Raionale, sursele mass-media regionale și locale, cât și în instituțiile publice	Tr. II-III	Specialist în comunicare	32 anunțuri plasate	FNDR	

	<i>Asistarea la nivelul RDS a lansării noului Apel de propuneri de proiecte</i>	Organizarea a 8 ședințe de lansare a APP în localitățile Regiunii de Sud și facilitarea parteneriatelor pentru proiecte regionale	Tr. II-III	Secția management proiecte	8 sed x 65 pers. x 1 zi	FNDR	13000
		Asistență localităților din zona de securitate pentru definitivarea ideilor de proiecte cu impact regional și facilitarea creării de parteneriate în elaborarea și înaintarea proiectelor spre finanțare.	Tr. II-III	Secția management proiecte	1 atelier de lucru x 35 participanți	FNDR	875
		Oferirea de consultații individuale instituțiilor și comunităților interesate	Tr. II-III	Secția management proiecte	Nr. de persoane consultate	FNDR	
		Recepționarea propunerilor de proiecte	Tr. II-III	Secția management proiecte	Nr. proiecte recepționate	FNDR	
		Evaluarea administrativă a propunerilor de proiecte	Tr. II-III	Grupul de lucru	Nr. proiecte evaluate	FNDR	
		Evaluarea tehnică a proiectelor	Tr. II-III	Secția management proiecte	Nr. proiecte evaluate	FNDR	
		Ședința CRD Sud pentru evaluarea propunerilor de proiecte prezentate și aprobarea celor ce urmează a fi incluse în POR	Tr. III	Echipele ADR	Nr. proiecte incluse în POR; Nr. proiecte transmise CNCDR	FNDR	
		Elaborarea notelor informative pentru propunerile de proiecte și ajustarea bugetelor	Tr. III	Secția management proiecte	Nr. Note informative; nr. bugete ajustate	FNDR	
		Analiza mersului și gradului de implementare a proiectelor, a	Pe tot parcursul	Secția management	Nr. notelor informative.	FNDR	

		<b>Monitorizarea, evaluarea și raportarea asupra proiectelor implementate în RDS</b>	gradului de valorificare a mijloacelor financiare destinate implementării proiectelor.	anului	proiecte	Decizii luate		
			Elaborarea rapoartelor lunare interne privind valorificarea bugetului proiectului individual	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte, Secția Finanțe	12 rap x nr.de proiecte	FNDR	
			Elaborarea și transmiterea MDRC a rapoartelor trimestriale: -privind monitorizarea proiectului individual; -privind monitorizarea mijloacelor financiare	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte, Secția Finanțe	4 rap x nr.de proiecte 4rap x nr. de proiecte	FNDR	

### III. Planificarea ,organizarea și administrarea procedurilor de achiziții publice

	<b>Planificarea ,organizarea și administrarea procedurilor de achiziții publice</b>	<b>Planificarea, desfășurarea și asigurarea transparenței achizițiilor publice</b>	Elaborarea planurilor anuale și trimestriale de organizare a achizițiilor publice pentru proiectele în curs de implementare și plasarea lor pe site ADR	Trimestrial	Specialist în achiziții publice	5 planuri elaborate	FNDR	
			Planificarea cheltuielilor operaționale ale ADR, care necesită trecerea prin procedura de achiziții publice.	Pe tot parcursul anului	Grupul de lucru	Buget ADR elaborat	FNDR	
			Elaborarea caietelor de sarcini și a documentelor de licitație pentru proiectele în implementare și pentru necesitățile operaționale ale ADR.	Pe tot parcursul anului	Specialist în achiziții publice, specialist pe proiecte	Nr. pachete de documente pentru licitație	FNDR	
			Publicarea în Buletinul achizițiilor publice și în alte surse de informare	Pe tot parcursul	Specialist în achiziții publice	Nr. anunțuri publicate	FNDR	

			(pagina web ADR, presa regională) a anunțului de intenție, a invitațiilor pentru participare la licitație / concursul cererii ofertelor de prețuri, a anunțului de atribuire a contractelor de achiziții publice, precum și informarea operatorilor economici.	anului				
			Desfășurarea achizițiilor publice, evaluarea ofertelor, desemnarea câștigătorului și încheierea contractelor de achiziții publice.	Pe tot parcursul anului	Grupul de lucru	Nr. achiziții desfășurate, nr. contracte semnate	FNDR	
			Monitorizarea corectitudinii realizării procedurilor de achiziție și executării contractelor.	Pe tot parcursul anului	Grupul de lucru	Nr. acte de primire-predare, de recepționare a lucrăr. semnate	FNDR	
			Perfectarea și păstrarea dosarelor de achiziție publică	Pe tot parcursul anului	Specialist în achiziții publice	Nr. de dosare perfectate	FNDR	
<b>IV. Asigurarea managementului financiar eficient în activitatea ADR Sud și implementarea mecanismelor de finanțare a programelor și proiectelor de dezvoltare regională</b>								
<b>Asigurarea managementului financiar eficient în activitatea ADR Sud și implementare</b>	<i>Planificarea Financiară</i>		Analiza activităților din Planul Operațional Regional și identificarea cheltuielilor necesare (costurilor) pentru finanțare.	Tr. I	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. activități analizate	FNDR	
			Structurarea necesităților de finanțare pe articole de cheltuieli și pe surse de finanțare.	Tr. I	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. necesități structurate	FNDR	
			Elaborarea, în baza graficului de îndeplinire a volumului de lucrări și servicii, procurare de bunuri, a planului de finanțare pe proiecte	Tr. I	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Planul de finanțare pe proiecte elaborat	FNDR	

<b>a mecanismelor de finanțare a programelor și proiectelor de dezvoltare regional</b>		Elaborarea notei explicative la planurile de finanțare	Tr. I	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Notă explicativă elaborată	FNDR	
		Elaborarea planului general consolidat de finanțare pe ADR	Tr. I-II	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Plan general de finanțare elaborat	FNDR	
		Aprobarea bugetelor ADR de către CRD și ulterior de MDRC	Tr. II	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Buget aprobat	FNDR	
	<b>Recepționarea, verificarea și prelucrarea documentelor primare</b>	Procesarea documentelor primare prezentate și verificarea lor (operațional + proiecte )	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. rapoarte elaborate pe proiecte	FNDR	
		Elaborarea avizului intern de debursare a mijloacelor bănești pe proiecte în derulare (cu includerea documentelor obligatorii pentru prezentare) și înaintarea MDRC pentru finanțare.	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. devize de cheltuieli elaborate, nr. a vize de debursare transmise MDRC	FNDR	
	<b>Evidența contabilă și valorificarea mijloacelor financiare</b>	Transferul mijloacelor bănești în corespundere cu volumul de lucrări, servicii, bunuri achiziționate, inclusiv necesitățile operaționale contractate	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. transferuri efectuate	FNDR	
		Actualizarea informației ce ține de finanțarea proiectelor și coordonarea cu managerul de proiecte	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. rapoarte executare a bugetului pe proiecte	FNDR	
		Inventarierea creanțelor, activelor și datoriilor în cadrul ADR	Tr. IV	Specialiștii în finanțe și contabilitate	Nr. de acte perfectate	FNDR	

		<b>Raportarea și analiza financiară a activității ADR Sud</b>	Elaborarea rapoartelor interne și externe și prezentarea lor la organele de resort.	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe contabilitate	Nr. rapoarte financiare elaborate	FNDR	
			Analiza îndeplinirii volumului de lucrări pe proiecte și activități operaționale și verificarea corespunderii cheltuielilor efective cu planul de finanțare	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe contabilitate	Nr. rapoarte financiare	FNDR	
			Raportarea privind depistarea abaterilor către MDRC	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe contabilitate	Nr. rapoarte financiare	FNDR	
			Analiza utilizării mijloacelor financiare pe articole de cheltuieli și înaintarea demersurilor pentru modificarea Planului anual de finanțare.	Pe tot parcursul anului	Specialiștii în finanțe contabilitate	Nr. propuneri de modificare a planului elaborate	FNDR	
			Actualizarea politicii de contabilitate pentru anul 2013.	Tr. IV	Specialiștii în finanțe contabilitate	Nr. modificări introduse	FNDR	
<b>V. Promovarea imaginii Regiunii de Dezvoltare Sud și realizarea principiilor de asigurare a transparenței în activitățile ADR Sud</b>								
			Organizarea campaniilor de conștientizare în perioada implementării proiectelor în RDS	Tr. II-III	Specialist în comunicare	Nr de activități realizate	FNDR	
			Realizarea emisiunilor TV despre activitățile ADR Sud.	Tr. II-IV	Specialist în comunicare	Nr.de emisiuni realizate	FNDR	12150
			Realizarea comunicatelor de presă pentru ziarele Regionale cu privire la activitățile ADR Sud	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Nr.de articole publicate	FNDR	

<b>Promovarea imaginii RDS și realizarea principiilor de asigurare a transparenței în activitățile ADR Sud.</b>	<b>Promovarea imaginii RDS</b>	<p>Editarea broșurii „Regiunea Sud” în limba de stat, l. rusă și l. Engleză.  Editarea pliantelor promoționale pentru distribuire în cadrul campaniei de conștientizare</p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	1200de broșuri multiplicat/e ditate.	FNDR	
		<p>Identificarea istoriilor de succes din regiune și plasarea lor în rubrica respectivă pe <a href="http://www.adrsud.md">www.adrsud.md</a></p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	8 vizite în orasele RDS	FNDR	
		<p>Extinderea spațiului pe serverul Trimaran pentru contul <a href="http://www.adrsud.md">www.adrsud.md</a> și modernizarea acestuia</p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Nr.de operații efectuate pe site	FNDR	4500
		<p>Elaborarea, editarea și difuzarea materialelor promoționale și informative: buclete, pliante, calendare în cadrul evenimentelor organizate de ADR.</p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Nr. de calendare, agende, etc. Editate	FNDR	27450
	<b>Asigurarea transparenței i activităților ADR Sud</b>	<p>Actualizarea și aprobarea planului de informare și comunicare al ADR Sud pentru anul 2012</p>	Tr. I	Specialist în comunicare	Nr. de propuneri. Plan de informare actualizat	FNDR	
		<p>Întreținerea și actualizarea periodică a paginei web a ADR Sud și a conturilor ADR Sud pe paginile rețelelor de socializare și paginile de informare în masă</p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Pagină web actualizată	FNDR	
		<p>Elaborarea și distribuirea Buletinului informațional electronic</p>	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	12 ediții BE 300 beneficiari	FNDR	

			Plasarea pe site și pe panourile informative din incinta Consiliilor raionale a comunicatelor de presă, știrilor ce reflectă activitatea agenției, a planului anual de activitate al ADR, a raportelor semestriale și anuale de activitate ale ADR, anunțuri,etc.	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Număr comunicate plasate Număr de știri 2 rapoarte semestriale, 1 raport anual	FNDR		
			Comunicarea permanentă cu membrii CRD Sud, APL și alți actori regionali	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	12 buletine, nr. comunicate de presă, note informative, etc	FNDR		
		<b>Asigurarea vizibilității proiectelor</b>	Lansarea oficiala a proiectelor din RDS	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Nr. lansări. Nr. persoane invitate	FNDR		
			Mediatizarea pe parcurs a rezultatelor proiectelor de dezvoltare regională	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Informație preluată de presa regională și națională	FNDR		
			Evenimente de dare în exploatare a obiectelor construite/reabilitate în cadrul proiectelor de dezvoltare regională cu finanțare din FNDR	Pe tot parcursul anului	Specialist în comunicare	Nr.eventiment e realizate. Nr. participanti	FNDR		
<b>VI. Colaborarea cu partenerii de dezvoltare și atragerea investițiilor în vederea implementării proiectelor în RDS</b>									
	<b>Colaborarea cu partenerii de dezvoltare</b>	<b>Identificarea surselor alternative de</b>	Instituirea relațiilor cu noi parteneri de dezvoltare și întărirea colaborării cu partenerii deja existenți ai ADR	Pe tot parcursul anului	Echipa ADR	Nr.parteneri identificați; Nr.activități realizate in	FNDR, Alte surse		



<b>și atragerea investițiilor în vederea implementării proiectelor în RDS</b>	<i>finanțare pentru proiecte regionale</i>				comun		
		Identificarea oportunităților de finanțare a proiectelor de dezvoltare regională sau locală și transmiterea informației către beneficiari.	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	Lista de donatori actualizata Nr. de informații transmise beneficiarilor	Alte surse	
		Elaborarea la nivel de ADR Sud a 2 proiecte de dezvoltare regională și înaintarea lor potențialilor finanțatori	Pe tot parcursul anului	Echipa ADR	2 proiecte elaborate și înaintate	Alte surse	
		Informarea și consultanța privind programele UE.	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	Nr. de beneficiari informați	GIZ	
	<i>Dezvoltarea capacităților actorilor de dezvoltare regională</i>	Facilitarea procesului de creare a parteneriatelor în elaborarea proiectelor transfrontaliere.	Pe tot parcursul anului	Secția management proiecte	Nr. de parteneri identificați	GIZ	
		Facilitarea procesului de dezvoltare a capacităților actorilor regionali prin asistarea în organizarea diverselor instruirii desfășurate în RDS cu suportul partenerilor de dezvoltare și altor instituții și organizații.	Pe tot parcursul anului	Echipa ADR	Nr.de evenimente organizate	Alte surse	
		Sesiuni de instruire privind elaborarea proiectelor transfrontaliere.	Tr. I	Secția management proiecte	2 sesiuni organizate și 60 de participanți	GIZ	

			Masa rotunda „Regionalizare serviciilor publice de alimentare cu apă și canalizare din Republica Moldova: condiții, probleme, forme și mecanisme”	Tr. II	Specialist Resurse Umane, consultant GIZ	1 eveniment x 40 pers.x 2 zile	GIZ	
		<b><i>Preluarea bunelor practici prin intermediul vizitelor de studiu</i></b>	Vizită de studiu pe domeniul apă și canalizare	Tr. III	Specialist Resurse Umane Consultant GIZ	2 vizite x 10 persoane x 3 zile	GIZ	
			Vizită de studiu în UE privind practica creării unui cadru adecvat al gestionării deșeurilor.	Tr. III	Specialist Resurse Umane EPTISA	1 vizită x 10 persoane x 2 zile	EPTISA	